



Воины 31-й пехотной дивизии, 1915 г. (из фондов Корочанского районного историко-краеведческого музея)

Кавалеры Святого Георгия

Вышла книга о белгородцах – обладателях самой почитаемой в царской России боевой награды



Кондратий Павлович Петрухов
(из фондов Шебекинского историко-художественного музея)



Василий Григорьевич Лыков
(из семейного архива В. Н. Афиногеева)

НОВИНКА Авторы-составители энциклопедии «Белгородцы – георгиевские кавалеры. Награды за службу и храбрость» – историк Андрей Тащев и исполнительный директор областного отделения Российского военно-исторического общества Елена Сердюк. Они проделали гигантскую работу, собрав имена уроженцев нынешней Белгородской области, главным объединяющим сведением о которых стало звание георгиевского кавалера.

ОЛЕГ ГОНЧАРЕНКО

ЗА БОЕВЫЕ ЗАСЛУГИ

– Звание это давалось носителям ордена Святого великомученика и победоносца Георгия либо знаков отличия этого ордена – Георгиевских крестов, – рассказывает **Андрей Тащев**. – Орден был задуман ещё Петром I, воплотила его замысел в 1769 году Екатерина Великая для поощрения офицеров. А в 1807 году, уже в правление императора Александра I, для награждения солдат и членов-офицеров был учреждён Георгиевский крест.

Орден и крест имели по четыре степени различия. Нишей степенью была четвёртая, высшей – первая. Существовало также наградное георгиевское оружие: сабли, шашки и кортики. А в 1913 году Георгиевской стала учреждённая в 1807 году медаль «За храбрость», также четырёх степеней, носимая на георгиевской ленте.

В дополнение к наградам шли ежегодные денежные выплаты. По степени креста они составляли, соответственно, 36, 60, 96 и 120 руб-

лей. Кроме того, набор Георгиевских крестов в отдельных случаях давал шанс стать офицером. Этой возможностью воспользовался Трофим Лапко из Грайворонского уезда, имеющий кресты IV, III и II степеней. Воевал на Первой мировой так лихо, что после очередного подвига «перескочил» через одну степень и сразу был произведён в прапорщики.

– История георгиевских наград окончилась в Гражданскую войну, с поражением Белого движения, – дополняет соавтор книги **Елена Сердюк**. – Но она продолжилась в современной России: орден Святого Георгия и знак отличия ордена в 1992 году вновь обрели официальный статус указом президента Ельцина. Первыми кавалерами восстановленных наград стали участники конфликта в Южной Осетии в августе 2008 года, в том числе белгородцы – разведчик 45-й бригады спецназа ВДВ **Николай Банников**, уроженец Губкинского городского округа.

Не просто исправная служба, но конкретные боевые заслуги – обязательное условие для того, чтобы стать георгиевским кавалером. Награды давались лишь тем, кто (согласно юрисдикционному орденскому статуту) «не только должность свою исправлял во всём по присяге, чести и долгу своему, но сверх того отличил себя особливым каким мужественным поступком или подал мудрые и для нашей воинской службы полезные советы».

ДЕВЯТИЕРЫХ В ПЛЕН

Книга изобилует архивными фотографиями и предварена вступительным словом председателя регионального РВИО **Василия Потрясаева**. Рецензентом выступил декан института БелГУ **Андрей Папков**.

Но главное в ней – имена и истории. Память о 1400 уроженцах Белгородчины, георгиевских кавалерах, бесценна тем, что их героизм никогда и никем не оспаривается. Русские солдаты воевали за Россию, её интересы. В советские годы по политическим мотивам их подвиг особо не чтили. Но среди этих солдат – тысячи героев, в том числе белгородцев.

Рядовой 406-го пехотного Шигровского полка **Михаил Кузнецов** из деревни Гущино Старооскольского уезда во время боя в ночь на 3 мая 1916 года «вызвался охотником найти или установить проход в проволочном заграждении противника, под сильным и действительным огнём противника исполнил это, чем содействовал успеху наших войск при атаке». Так сказано в документах к награждению Михаила Митрофановича Георгиевским крестом IV степени.

В Валуйском городском округе издавна широко распространена фамилия **Посоковых**. Три Посокова – **Иван Васильевич**, **Семён Иванович** и **Тихон Прокопьевич** – все из Валуйского уезда – обладатели георгиевских наград. Семён Иванович получил свой крест IV степени как инвалид, прибывший из плена.

Полным Георгиевским кавалером, то есть получившим награды всех четырёх степеней, был подпрапорщик **Семён Пономаренко** из Казачинского Грайворонского уезда, который однажды взял в плен сразу девятерых неприятелей. А также вахмистр **Афанасий Касатонов** – родоначальник военно-морской династии адмиралов Касатоновых, чей музей работает в Беленино Прохоровского района.

– Увековечить память о наших полных георгиевских кавалерах – важнейший вопрос. Ведь они такие же герои, как полные кавалеры

советских орденов Славы, – считает председатель региональной общественной организации «Морское собрание» капитан I ранга **Николай Якубовский**, автор книги о моряках-белгородцах.

ПОИСК ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Отдельная глава книги – «Послевоенные судьбы героев», где собраны счастливые и трагичные истории царских офицеров и солдат после революции.

В Волоконовке сегодня стоит памятник **Ивану Лазаренко**. Вахмистр, дважды полный кавалер, обладатель Георгиевских крестов и медалей всех четырёх степеней, он вступил в Красную армию и стал советским генералом, орденоносцем. Был ре-пресирован, арестован, но в Великую Отечественную освобождён как опытный военачальник. Иван Сидорович погиб при освобождении Могилёва, посмертно получил звание Героя Советского Союза.

В фондах Белгородского историко-краеведческого музея хранятся сведения о подвигах, который совершил **Федот Дробот** из слободы Шолпиной Белгородского уезда – военный связист, трёхкратный кавалер Святого Георгия. «Под сильным и действительным огнём противника» (это стандартная формулировка из воинских документов прежних лет) он обслуживал полевую телефонию, прокладывал и исправлял перебитые неприятелем провода. Связь между войсковыми соединениями и штабами, которую он налаживал, спасла жизни тысяч солдат, обеспечила успех многих операций.

В годы Гражданской войны Федот Фёдорович продолжил служить в Красной армии, также связистом. С 1919 года работал в Белгородской



контакте связи, далее заведовал почтово-телеграфными конторами в городах Черноземья, занимал начальственные должности в Воронеже, в Хабаровске. В Великую Отечественную войну и после неё участвовал в восстановлении разрушенных сетей связи, за что получил медали «За отвагу» и «За доблестный труд в Великую Отечественную войне». В 1954 году итогом его многолетней и безупречной работы стал орден Ленина.

Андрей Тащев подчёркивает, что поиск сведений о белгородцах-георгиевцах не закончен. Авторы книги призывают всех, у кого остались документы, фотографии, любые сведения об их предках, прошедших боевой путь на разных войнах в дореволюционное время, поделиться этим с местным Российским военно-историческим обществом. Так книга будет дополнена и переиздана, и главное – память о наших предках сохраняется в веках.

– Нынешний тираж 900 экземпляров мы бесплатно распространим по учреждениям образования и культуры области, по библиотекам, – обещает Тащев. БП

Фото из книги «Белгородцы – георгиевские кавалеры. Награды за службу и храбрость» и Олега Гончаренко